今日共8版

重则幾頁





扫码订阅

扫码关注 本报微博

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://qzjyb.eyesnews.cn/

2023年全国高校学生资助资金超1800亿元

L学生顺利入学安心就学

高校学生资助是重要的保民 生、暖民心工程。10月8日国务院 新闻办举行的新闻发布会上,国家 发展改革委相关负责人介绍,要提 高学生资助补助标准,并扩大政策 的覆盖面,要提高专科生、本科 生、研究生国家助学贷款额度,推 动降低贷款利率。

近年来,随着"奖、助、贷、 免、勤、补、减"等多元政策的完 善, 高校学生资助体系日益健全, 服 务更加暖心便捷, 越来越多的学生从 资助中获得自强不息的前进动力。

不久前,清华大学2024级本科 生迎来新学期。在报到处的"绿色 通道"前,学生资助管理中心的老 师们正为受资助的新生介绍手中的 "爱心大礼包"。教材卡、购物卡、 自行车卡、观演卡、游泳卡……各 类消费卡整齐排列,使用范围基本 涵盖了校园生活的方方面面。

"学校想得很周到,我心里暖 暖的。"来自四川的新生小东说, 自己收到录取通知书的同时,还收 到一份学生资助政策简介和一张 《家庭经济困难学生认定申请表》, 上面清楚地介绍了资助形式和申请 方式。"此外学校还发放了来校路 费和生活补助,让我悬着的心一下 子安定下来。"小东说。

《2023年中国学生资助发展报 告》显示,2023年,政府、高校 及社会的各项普通高等教育学生资 助政策共资助学生4529.63万人 次, 资助资金1854.38亿元。

应贷尽贷

开学前几周, 山东省微山县西 平镇助学贷款办理网点,大学新生

2000万名学生享受助学贷款

张幸如正在办理业务。 张幸如今年考上了北京科技大 学,但经济上的困难一度让她觉得 有压力。"幸好可以申请国家助学 贷款。"张幸如说,"每年16万元 贷款不仅可以覆盖学费和住宿费, 还能弥补部分生活费,解决了我的 后顾之忧。"

在工作人员的指导下, 张幸如 填写了贷款申请表并进行注册,很 快完成了贷款申请。"听说以前办 理助学贷款要去县城,来回就是大 半天。现在镇上就有办理点,流程 简单, 办事效率很高。"张幸如说。

国家助学贷款是由政府主导、 财政贴息,由金融机构向高校家庭 经济困难学生提供的信用贷款。近 年来,国家助学贷款政策进行了多 次调整完善, 想方设法帮助家庭经 济困难学生减轻经济压力。

教育部财务司相关负责人介 绍,目前本专科生、研究生每人每 年最高贷款额度分别为1.6万元、2 万元, 学生在校期间利息全部由财 政承担,贷款还款期限延长至剩余 学制加15年、最长不超过22年。

与此同时,国家助学贷款服务 也更加暖心便捷。据介绍, 近年来, 不少地方抓住学生高中毕业前的时间 节点,将助学贷款受理工作前移,指 导符合条件的学生在高中完成预申 请,大幅节省了现场受理时间。

"贷款集中办理期间,全省所 有县(市、区)办理网点节假日不 休息,贷款办理不增加额外条件、 不收取任何费用, 学生只需'承诺 一次、填一张表、跑一趟路'即可 完成办理。"山东省教育厅财务处 处长齐鲁说,"对有特殊困难不方 便到现场的学生, 我们还上门帮助 学生办理贷款。"

"2023年,全国共发放国家助 学贷款699.69亿元。到去年底,已 有2000多万名学生享受到这一优 惠政策。"教育部财务司相关负责 人表示,要进一步释放助学贷款政 策红利, 更好满足学生贷款需求, 减轻学生还款压力, 助力学生完成 学业、更好就业。

健全制度 保障型资助和发展型资助并重

开学前,广西壮族自治区平果 市康马村, 上海交通大学新生小浦 迎来了一群特别的客人——上海交 通大学"助飞计划"新生家访团队。

作为其中一员,上海交通大学 学生处处长赵昕给小浦送去了录取 通知书,同时深入了解他的家庭经 济情况,并详细介绍了国家和学校 的各项资助政策。

"我们不会让任何一个学生因 为家庭经济困难而失学,希望能让 每个学生都同等享有人生出彩的机 会。"赵昕的话让小浦对未来充满 信心。

今年夏天,"助飞计划"新生 家访项目招募860名师生,组成 600余个小队,走访了全国各地 1200余名新生。上海交通大学学生 处副处长杨艳春介绍,通过上门家 访的形式,可以更全面地掌握学生

家庭情况、成长环境等,结合新生 提供的材料,精准认定家庭经济情 况,对学生开展精准资助,家访过 程形成的结对关系也有助于新生适 应大学生活。家访中若发现家庭经 济特别困难的新生,学校还将在新 生入学前发放迎新锦囊,解决学生 上学的衣食住行问题,并协助其申 请"绿色通道"入学。

为给大学新生提供更全面细致 的资助政策咨询与帮助, 各级学生 资助热线电话也于暑期同步开通。

"近年来,学校平均每年接到的 热线电话数量为1500个。"合肥工业 大学党委学生工作部相关负责人 说,在提供咨询的同时,各学院还 安排专人与每一名家庭经济困难新 生进行电话联系,确认经济困难程 度,并提供有针对性的资助建议。

"目前,学生资助制度日益健 全,保障型资助和发展型资助并 重。"教育部财务司相关负责人介 绍,入学前,学生可申请生源地信 用助学贷款;入学时,如果没有筹 齐学费, 高校"绿色通道"可以缓 缴学费住宿费, 先报到入学, 入学 后学校将根据学生实际情况予以资 助;入学后,可向学校提出国家助 学金等资助申请,学校评估其家庭 经济情况,根据困难程度确定资助 项目和标准; 品学兼优的学生还可 申请国家奖学金、国家励志奖学金 等; 毕业时, 如果到基层单位就 业,或应征入伍服义务兵役、招收 为军士,符合条件的可享受学费补 偿和国家助学贷款代偿政策。

资助育人 引导学生从"受助"到"助人"

回忆起初入大学的那段时光, 东南大学仪器科学与工程学院学生 吕奕阳十分感慨:"在困难的时 候,辅导员和资助专员找到了我。 在他们的帮助下,我获得了一系列 资助,不但缓解了经济上的压力, 更消除了内心的担忧。"

因为自己淋过雨, 所以想为别 人撑一把伞。获得资助后,吕奕阳 希望自己也能像阳光一样温暖到周 围的人,于是他也申请成为一名资 助专员。

每一次奖助学金评审会、每一 次修改材料、每一次为贫困生送去 关怀, 吕奕阳都尽职尽责, 在他手 中完成的各类奖助学金评选达108 万元。"作为资助专员,我看到许

多学生努力学习、逆风飞翔, 而他 们的故事也激励着我勇担重任、勇 往直前。"吕奕阳说。

"在满足'经济解困'的基础 上, 高校学生资助更应强调'精神 致富',即培养学生心怀感恩、自 立自强。"东南大学学生资助管理 中心主任曹海燕介绍,暑假期间, 学校开展资助类社会实践,深入内 蒙古自治区五原县、甘肃省敦煌市 等地,通过重温红色历史、参与课 程支教、聚力遗产保护、促进文旅 融合等,帮助受助学生拓宽视野 体验民情、服务社会。今年学校还 开展了"梦想与远方"发展型资助 育人文化研学项目,以研学形式, 带领学生感受中国文化、触摸时代 脉搏,培养学生的自主学习与问题 探究能力。

如今,在资助学生过程中,更 加注重学生的素质培养和能力提升 成为高校的共识:武汉大学打造 "珞珈启航"育人品牌,资助学习 成绩优异、科研成绩突出、综合表 层次学术交流和访学活动; 西安交 通大学设立创业实践项目、梦想基 金项目,为有创业梦想的学生提供 支持; 长安大学强化思政教育, 开 展诚信活动月、"榜样力量 长大 之星"宣讲团进学院等活动,培养 学生自立自强、奋发向上的精神品 质……

现优秀的家庭经济困难学生参加高

"为实现资助的育人功能,清 华大学推进受资助学生自我管理, 通过朋辈影响凝聚一批人,通过工 作推进锻炼一批人, 引导学生从 '受助'到'自助'再到'助 人'。"清华大学学生部副部长魏晶 介绍,目前,很多曾经受资助完成 学业的校友积极回馈母校,不仅捐 资帮助在校生完成学业, 更为其职 业选择、发展方向提供指导。

"让每个孩子都能成长成才、 实现人生梦想,这应当成为我们资 助工作的更高目标。"魏晶说。

来源:人民日报

2023年,各项普通高等教育学生资助政策 共资助学生4529.63万人次 资助资金超1800亿元 2023年,全国共发放 国家助学贷款超699亿元 最高贷款额度(每人每年) 本专科生16000元 研究生20000元

省委教育工委举办 "高校统战部长大练兵" 系列活动

本报讯(记者 周朝义 徐颖) 日前,省委 教育工委为持续提升高校统战干部工作能力, 更 好破解堵点难点问题,在遵义师范学院举办"统 战部长大练兵"系列活动。

当天下午,省委教育工委组织各单位统战干 部赴红军山烈士陵园举行向红军烈士敬献花篮仪 式、重温入党誓词、接受现场党课教学、观看大 型长征文化沉浸式演艺《伟大转折》等,全体统 战干部党性得到进一步的锤炼,精神得到更深刻 的洗礼。

在晚上举行的"高校统战部长大练兵", 共设 置"统战基础知识测评"和"现场问答"两个环 节。现场气氛热烈,充分展现高校统战干部的精 神面貌和比学赶超的学习氛围。

此次是省委教育工委首次举办"高校统战部 长大练兵"系列活动,是落实中央、省委关于加 强统一战线队伍建设的重要举措,通过以赛促 练、以练助学的方式,全面提升高校统战干部思 想政治素养、业务能力水平、过硬工作作风,为 实现中国式现代化的贵州教育实践提供坚实的统 战队伍保障。

省委教育工委组织部(统战部)负责同志; 各市(州)党委教育工委统战工作分管负责同 志;各省属本科高校、厅属职业院校、省属高职 院校、贵阳康养职业大学党委统战部门主要负责 同志参加。

全省中小学劳动教育 高级研修班收官

本报讯(记者 周朝义 徐颖 特约通讯 马烈)记者从省教育厅获悉,为进一步深化 党的二十届三中全会和全国教育大会精神, 贯彻 落实立德树人根本任务,近日,全省中小学劳动 教育课程建设与教学实践高级研修班在遵义市绥 阳县成功举办。此举旨在构建德智体美劳"五育 融合"的课程体系,全面提升中小学劳动教育教 师的课程建设和教学水平。

高研班聚焦中小学劳动教育的"五育融合" 课程建设和教学实践,采取了专题讲座、交流发 言、公开课、提问研讨、答疑解惑等多种形式。 特别激请了句括由国教利院劳动与社会实践研究 所副所长杨颖东、河南省基础教育课程与教学发 展中心教育科研管理部副主任汪豪浩等省内外专 家,深入解读新时代劳动育人政策,并结合实际 案例进行深入研讨。

活动期间, 共举办了2场专题讲座、3场公开 课、9次经验交流研讨,并实地观摩了绥阳县2所 中小学及1个省级中小学劳动教育综合实践基地。 高研班还对全省中小学劳动教育的改革发展进行 了深入研讨,并对接下来的工作进行了安排。

本次研修活动吸引了省教育厅教材处相关同 志,各市(州)、县(市、区、特区)教育局劳动 教育工作负责同志、教研员、劳动专干、骨干教 师,以及全省劳动教育优秀教师代表等近300人参 加,共同为我省中小学劳动教育的高质量发展贡 献力量。

本次研修班由省教育厅主办, 遵义市教体局 协办, 绥阳县教体局承办。

小记者"我的中华魂"主题征文启事

为教育引导广大青少年树立 和践行社会主义核心价值观,涵 养家国情怀, 共庆中华人民共和 国成立75周年,由贵州省关心下 一代工作委员会、贵州日报当代 融媒体集团主办,《贵州教育 报》承办的小记者"我的中华 魂"主题征文比赛计划从即日起 至11月29日开展。

本次"我的中华魂"主题征

文比赛,面向贵州省全体青少 年,以写作为载体,教育引导青 少年培育和践行社会主义核心价 值观,加强未成年人思想道德教 育,落实立德树人根本任务,着 力提高青少年的写作能力。

《贵州教育报》向小读者们发 起献礼75周年征文活动,用文字 向祖国表达内心的爱国热情,歌 颂"中华魂",传承"中华魂"。



三、活动形式

四大征文项目,激发孩子 们对祖国的热爱:

我们这一代——记录社会 发展中的巨大变革与进步;

向英雄致敬——歌颂为祖 国贡献力量的各行各业英雄人 物;

我和我的祖国——表达对 祖国深情的祝福;

祖国山河好风光——抒写 祖国的壮丽山河与自然风光。 参与组别及奖项设置:

四、作品要求

1.题目自拟,作品体裁不 限,可以是诗歌、散文、小说

2.作品内容要求结构完整、 语言流畅、积极向上,符合社 会主义核心价值观,感情真 挚、富有感染力。

3.作品必须是原创作品,不 得抄袭、剽窃他人作品(若涉

小学组:3—6年级 中学组:初中、高中 一等奖6名(小学组、中学组

奖品:由《贵州教育报》 颁发荣誉证书、指导老师证 书,赠阅《贵州教育报》一年。

各3名)

二等奖12名(小学组、中学 组各6名) 奖品:由《贵州教育报》

颁发荣誉证书、指导老师证 书,赠阅《贵州教育报》一年。

及侵权,将由作者及作者监护 人承担后果,凡投稿者视为同 意本征稿启事之规则)。

4.小学组500字左右,初中 组1000字左右,配2至5张图 片,附文字说明;作品必须有 指导老师简短评语。

5.投稿方式:请以Word形 式发送邮件, 主题格式为【小

三等奖20名(小学组、中学 组各10名)

奖品:由《贵州教育报》 颁发荣誉证书、指导老师证 书,赠阅《贵州教育报》一年。 优秀奖:若干名。

奖品:由《贵州教育报》 颁发荣誉证书、指导老师证书

优秀组织奖:以表彰组织 优秀作品参与最多的学校和指 导老师。

联系方式,稿件中请注明作者 姓名、学校、年级、指导老师 投稿截止日期: 2024年10

记者"我的中华魂"】+姓名+

月23日(以邮箱接收时间为准) 投稿邮箱: tyxjz2024@163.

课后托班 能不能为家长解忧 ■05 话题 2024诺贝尔物理学奖 花落"人工智能" ■08 科技